

生活  
百味

## 佛手之悟



雨柔和

逛逛夜市，随手买了一枝佛手，也就觉得颜色翠得好看而已，随手插进一个塑料瓶，放到办公桌上，增添一点绿意，也挺养眼。

每天忙忙碌碌，还真无法做到精心料理，想起它才换个水，仅此而已。谁曾想，两个月了，它依旧灿烂，不仅长舒展开了，颜色还变得越发鲜亮润泽，带着若有若无的幽香，令人神清气爽，我由衷赞叹它顽强的生命力。

我想，在教育孩子的时候是不是也可以顺其自然点，不必过分强求。事事包办，反而养成了孩子的惰性。如果在其成长过程中注意修枝剪叶，用心浇水施肥，给其足够的发展空间，会不会更显其才能？所谓爱的“营养”不可过多，用一颗平和心养花草、育孩子吧。



## 开心就好



王海燕

昨天傍晚的云朵，主打一个“排骨”款；而今天傍晚的云朵，主打一个“爆米花”款。总之都是可以吃的。

路遇一个刚下班、左手拿着一个编织袋、右手拿着大水杯和一份湿面条的工人大哥，哼着小曲迈着轻快的步伐走过。

一天的工作未必轻松，但他此刻一定是放下了疲惫。或许他回去后，在宿舍里支个小灶，下一碗面条，加上中午还有多的菜或半瓶酒，顺便还刷个抖音……那么在他的世界里，这些就是他的小确幸。

无权讨论别人的生活方式，也无意去窥探他人的世界。

每个人，都会经历生活的“兵荒马乱”，也都会有自己“宁静祥和”。

开心就好。



11月5日，狼山风景区，秋游的祖孙俩沉浸在拍摄视频的快乐之中。 微友冯周鼎摄



丁维香

傍晚，和朋友小杨一起散步，一只瘦得纸片似的小野猫蹒跚着朝我们走过来。我动了恻隐之心，叫小杨留住小猫，我飞奔到附近的超市买火腿肠。

看小猫狼吞虎咽的样子，不知饿了多久，真是可怜。小杨说，你喜欢动物，

## 揣着火腿肠去散步

不如带回家养吧。我坚决地摇头，自从我家狗狗走后，我就发誓不再养宠物。再说，就像海明威说的“有一只猫就会带来另一只猫”，他自己就曾收养了34只流浪猫，我可没有这个条件。

从那以后，我每次出门散步都会揣两根火腿肠在衣袋里。小杨说，流浪猫那么多，你喂得过来吗？可是我做不到视而不见，能做一点是一点吧。

看网上有人说，流浪猫

不该喂，一时的施舍和善意，其实是“伪善”。“伪善”之说我难以苟同，但随意投喂确实是有不少弊端。

于是，散步的时候尽量不走流浪猫经常出没的地方，眼不见心不烦。有几次，我闭着眼睛让小杨牵我手通过“猫区”，小杨笑说这是何苦，喂不犯法，不喂也不强求，把自己搞得这么分裂。

唉，喂还是不喂，这是个问题。

## “铜权”是个啥东东



蓝色咖喱粉

在杭州看展，看到有件名为“铜权”的展品，外观看起来很像一个南瓜形状的石墩子，但看展品介绍却说是铜制品，且上面篆刻有铭文。我观察了好一会儿，还是没猜出用途。这时，听到旁边的一对老夫妇正小声地讨论着这个“铜权”到底是做什么用的，显然和我一样困惑。

我掏出手机查了下，原来这个“铜权”是古代的秤砣。我把答案告知这对老夫妇，两人恍然大悟，指着介绍



说：“怪不得说为研究北宋权衡制度提供了资料。”

后来的参观中，我又几次和这对老夫妇不期而遇，

我们经常很巧合地对同一件展品感兴趣，碰上几次后，很快就熟络起来，经常一起对某件展品议论。

有个鸳鸯造型的瓷砚滴吸引了我们的视线。老先生盯着观察了很久，突然问我：“你看这鸳鸯的头是不是有点歪，是故意而为之呢？还是当时的工匠技术不过关？”我站在展柜的侧面，并没有发现鸳鸯脑袋是歪的，听老先生这么一说，我转到正面一看，嘿，还真是有点歪！不过这显然不是技术问题，而是创作者故意搞了个歪头杀，让这只小鸳鸯更显憨态可掬、稚拙别致……

嘿，和陌生人一起逛博物馆，也挺有意思的。



## 本版投稿方式：

邮箱 jhwbpypq@163.com 或  
扫二维码(如右)。投稿时请注明  
“投晚报‘朋友圈’版面”，同时附  
上微信名和头像图片。一经采  
用，稿费从优。

乐活人生

## 过把瘾



闲云野鹤



我平生未学过驾驶，未领过驾照，看到不少老年人仍在开着汽车，心中总是羡慕不已。

这次如皋游，午休时在花木世界内看到路边停放的游览车，我立即坐上驾驶员位置。我妻见状，喊来两名同行亲友坐上车，为我拍下这个装模作样的有趣瞬间。

女儿说：“不错啊！真像个老驾驶员！”

## 闲话“捣鼓”



唐颖中

“捣鼓”(音: dǎogǔ, 研究、弄、捉摸的意思)。

最近，挺有兴致地去看一画展，那山川江河画得气势磅礴、雅趣盎然，那花鸟虫鱼画得活灵活现、惟妙惟肖，这些画，非专业画家之作，而是清一色出自业余作者之手。业余能“捣鼓”出画作，不能不说闲暇“捣鼓”，不可小觑。

身边爱“捣鼓”的大有人在，“捣鼓”花卉盆景、奇石古董、书画雕刻，搞得有滋有味。工作闲暇爱“捣鼓”，既能愉悦心情、陶冶情操，说不准还能成为技能，我认识一位县委党校的老师，原在乡镇中学教书，电脑刚刚普及时，他就将电脑系统“捣鼓”得娴熟，后来，党校急需电脑教学老师，他就名正言顺地被调到党校任电化教学老师。

鄙人也爱“捣鼓”，“捣鼓”新闻、文学、摄影雕刻，虽然都没能“捣鼓”出什么名堂，而其过程则令我享受其中味道，一如无果的花，绽放过、芬芳过，亦很欣然。

闲暇“捣鼓”点自己感兴趣的事，既修身养性，又少却是非，即便以后退休了，把过去想做而没有充足时间和精力“捣鼓”的兴趣爱好，再气定神闲地“捣鼓”一番，也不失凡人怡情。